

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اشارات

آپ کو زندگی میں بارہا ایسی جگہوں پر جانے کا اتفاق ہوا ہو گا جہاں رنگارنگ کے قمقمے روشن ہوں۔ روشنی کے ان مختلف مظاہر میں اگر ایک بنفسی ہے تو دوسرا سرسری، ایک ازرقی ہے تو دوسرا اخضری، ایک کارنگ اگر نارنجی ہے تو دوسرا سرخ نظر آتا ہے۔ ممکن ہے ایک سطح میں آنکھ رنگوں کے اسی اختلاف کو اس نور کے اختلاف پر محمول کرے جس سے یہ سارے قمقمے متور ہیں مگر یہ محض فریب نظر ہے۔ اختلاف جو کچھ ہے وہ مظاہر میں ہے۔ حقیقت میں ان کے اندر طعنا کوئی اختلاف نہیں کیونکہ یہ سارے ایک ہی نور کے مختلف پرتوں ہیں۔

روشنی کے ان رنگین فانوسوں کی طرح ایک تمدن کے مظاہر خواہ ایک دوسرے سے کتنے ہی مختلف نظر آئیں لیکن ان میں بھی کوئی بنیادی اور اساسی اختلاف نہیں ہوتا کیونکہ یہ ساری سارے ایک ہی بنیادی تصور کے رخِ زیبا کا عکس ہوتے ہیں کسی تمدن کا اصل جوہر اس کے مظاہر حیات نہیں ہوتے بلکہ وہ بنیادی روح ہوتی ہے جو ان میں جاری و ساری رہتی ہے۔ تمدن کا اصل محل انسان کا ذہن ہے اور اسی سے افکار و نظریات کی مختلف شعاعیں پھوٹی ہیں جو بالآخر اس کی زندگی کے سارے گوشوں کو روشن کر دیتی ہیں۔ یہ مظاہر کے اعتبار سے خواہ کتنا متنوع نظر آتے مگر روح کے لحاظ سے ایک ہی ہوتا ہے تمدن ایک مخصوص ذہنی میلان یا اندازِ فکر کا نام ہے جو ایک خاص قسم کی سیرت و کردار کی تشکیل کرتا ہے۔ یا یہی کہیے کہ وہ کسی قوم کا مخصوص اخلاقی اور عقلی مزاج ہے جس کے مطابق اس کے افراد پر حالات و واقعات کا ایک خاص رد عمل ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مغربی قوموں کے

مذہبوں ظاہری باختلاف کے باوجود ہم انہیں ایک ہی تمدن کے حامل کی حیثیت سے جانتے ہیں کیونکہ جن عقلی اور اخلاقی عناصر سے ان کی سرشت کا خمیر اٹھایا گیا ہے وہ سب میں یکساں اور مشترک ہیں۔

پھر اسی تمدن کے سلسلے میں یہ بات بھی ذہن نشین رہے کہ جس طرح روشنی کے رنگا رنگ قاعدوں سے جو فضا منور ہوتی ہے اس کا تاثر ایک ہوتا ہے، بالکل اسی طرح تمدن کے مختلف مظاہر سے جو ماحول بنتا ہے اُس میں پوری ہم آہنگی اور یک رنگی پائی جاتی ہے۔ بلکہ تمدن کا تو کام ہی یہی ہے کہ وہ ایک ایسی معاشرتی فضا ہموار کرتا ہے جس میں لوگ سیاسی قوت و طاقت اور آئینی پابندیوں کے بغیر اپنے آپ کو سیرت و کردار کے ایک خاص سانچے میں ڈھال لیتے ہیں اور اس طرح ان کے اندر افکار و نظریات اور احساسات و جذبات کی وحدت نمودار ہوتی ہے

یہ وحدت کسی فرد یا قوم کا سب سے اہم سرمایہ ہے۔ اسی کے ذریعہ ایک قوم یا ملت دوسری اقوام یا مل سے اپنے آپ کو ممتاز کرتی ہے۔ خاص طور سے اُس قوم کے لیے تو اس کا وجود اور بھی ضروری ہے جس کی اساس نہ تو جغرافیائی حدود ہوں اور نہ ہی رنگ و نسل اور زبان کے اختلافات۔ ایسی قوم اگر اپنی وجود پر قرار رکھنے کا عزم رکھتی ہو تو اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ معاشرتی نقطہ نظر سے دوسری اقوام سے الگ ہو۔ خیالات و نظریات کا اختلاف بلاشبہ قوموں کی ذہنی نشوونما کے لیے بنیادی اہمیت رکھتا ہے لیکن ایک عام آدمی اس اختلاف کو اس کے پورے مضمرات کے ساتھ اُسی وقت سمجھ سکتا ہے جب یہ افکار و نظریات تمدن کے رنگا رنگ مظاہر میں لوگوں کے سامنے جلوہ گر ہوں۔

یہی نہیں بلکہ اسی معاشرتی وحدت کی بدولت قوم کے مختلف افراد اور طبقات کے درمیان کامل اتحاد جنم لیتا ہے۔ دنیا کا کوئی فرد ایسا نہیں جو اپنے احساسات اور افکار کے نقطہ نظر سے دوسرے فرد سے پوری طرح متنق اور متحد ہو۔ بعد مکانی اور انفرادی اغراض کے تصادم سے افراد میں بالکل فطری طور پر علیحدگی کا احساس موجود رہتا ہے۔ علیحدگی کے اس احساس کو اگر ایک طرف انکار و نظریات کی ہم آہنگی اتحاد و اتفاق میں بدلتی ہے تو دوسری طرف معاشرت کا جذباتی تعلق بھی سماج کے مائل بہ انتشار اجزا کو جوڑ کر انہیں تینیاں موصول بناتا ہے۔ ملت جو ایک نفسیاتی حقیقت ہے اپنا اظہار دو طریقوں سے کرتی ہے۔ ایک تو افراد کی ذہنی کیفیات کے ذریعہ اور دوسرے تمدنی اداروں کے توسط سے، جیسے زبان، ادب، فنون لطیفہ وغیرہ۔

یہ ذہنی کیفیات اور تمدنی ادارے نہ صرف افراد کو ایک دوسرے سے جوڑتے ہیں بلکہ ایک فرد کے اندر بھی جذباتی اور نفسیاتی ہم آہنگی پیدا کرتے ہیں۔ ہم میں سے کون سا ایسا شخص ہے جس کے جذبات اور امیال و عواطف میں کشاکش نہ ہو۔ ان پھری ہوئی قوتوں کو اگر یونہی برسرِ پیکار رہنے دیا جائے تو انسانی خودی کا استحکام نہیں ہو سکتا۔ یہ معاشرتی ماحول کا عجز ہے کہ وہ ان ناخواستہ عناصر کی تہذیب کر کے ان کے اندر تطابق و توازن پیدا کرے اور اس طرح انہیں اس قابل بناتا ہے کہ وہ زندگی میں توسیع و استحکام کا ذریعہ بنیں۔ انسانی عزائم کی تہ ٹٹولے تو ان کے ڈانڈے ہمیشہ جذبات سے ملے ہوئے نظر آئیں گے جو افراد اور جماعتوں کو تخلیق مقاصد پر ابھارتے ہیں۔ بزمِ حیات کی رونق انہیں کے دم قدم سے قائم ہے اگر آپ زندگی کا تجزیہ کریں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اس میں عقل سے کہیں زیادہ جذبات اور احساسات کو دخل حاصل ہے۔ زندگی کی ان بیش بہا قوتوں کو صحیح راہ پر لگانے کے لیے جہاں افکار و تصورات ضروری ہیں وہاں معاشرتی ماحول بھی بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ بلکہ ہم تو یہ

کہیں گے کہ اس کی اہمیت معتقدات کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہے کیونکہ جذبات جس شدت کے ساتھ معاشرتی ماحول سے متاثر ہوتے ہیں نظریات و افکار سے کبھی نہیں ہوتے۔

معاشرتی ماحول کی اہمیت کو دنیا کی ہرزندہ قوم نے پوری طرح محسوس کیا ہے اور اس بات کی کوشش کی ہے کہ اپنے تمدنی اور تہذیبی اداروں کی وساطت سے اس ماحول میں ہم آہنگی پیدا کی جاتے کیونکہ اس چیز کے ناپید ہو جانے سے نہ صرف افکار و نظریات متزلزل ہوتے ہیں بلکہ جذبات و احساسات کی دنیا بھی زیر و زبر ہو جاتی ہے۔ آپ کسی زندہ قوم کی ثقافتی سرگرمیوں کا جائزہ لیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ وہ اُس قوم کے بنیادی تصورِ حیات کی ترویج و اشاعت کے لیے پوری طرح وقف ہیں۔

اسلام سے قبل اہل عرب جس کھچر کے دلدادہ تھے وہ کسی صاحبِ نظر سے پوشیدہ نہیں۔ ان کے دن اور ان کی راتیں شرابِ خمردی اور رقص و سرود کی محفلوں میں بسر ہوتیں۔ مرد و زن کے آزادانہ میل جول کا یہ عالم تھا کہ خانہ کعبہ کے طواف کے لیے جب لوگ آتے تو برہنہ ہو کر آتے۔ عورتوں کے حسن کے کھلے بندوں چہرے کیے جاتے اور ان سے آشنائی پر فخر کا اظہار ہوتا۔ اسلام جب دنیا میں آیا تو اس نے فکر و نگاہ کے زاویے بدلنے کے ساتھ ساتھ ان تہذیبی سرگرمیوں کو بدل کر رکھ دیا جو اس قوم میں عرصہ دراز سے جاری تھیں۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ شراب پران مٹنے والوں نے نہ صرف اس وحشتِ رز سے کلی اجتناب کیا بلکہ ساغر و مینا بھی توڑ دیے۔ وہ کان جو عود و برباط اور چنگ و رباب کے علاوہ کسی دوسری آواز سے نا آشنا تھے ان کے لیے اب اگر کوئی آواز خوش آئند معلوم ہوتی تو وہ صرف کلامِ الہی کی آواز تھی۔ بڑی اور زلفا صاف کے ان قدروانوں کے اندر عفت و عصمت کا آنا شدید احساس پیدا ہوا کہ سخت سے سخت نازک موقعوں پر بھی ان کا دامن معصیت سے آلودہ نہ ہونے پاتا تھا۔ معصیت تو خیر ایک بڑی چیز ہے وہ تو اس معاملہ میں اس قدر محتاط تھے کہ معاشرے کے اندر اس بات

کو بھی گوارا نہ کیا جاتا کہ کسی غیر مرد کا طاثر و سوسہ بھی کسی خاتون کے جویمِ صفت کی طرف پرواز کرے۔

کسی قوم کے لیے اس سے زیادہ تشویشناک صورتِ حال اور کوئی نہیں ہو سکتی کہ اُس کے افکار و نظریات اور جذبات و احساسات کے اندر انتشار ہو یا دوسرے لفظوں میں جن معتقدات پر وہ ایمان رکھتی ہے اور اُن کی ترویج کو اپنی زندگی کا سب سے بڑا مشن سمجھتی ہے انہیں عمل کی دنیا میں نظر انداز کر دے۔ نہ صرف نظر انداز کرے بلکہ ایک ایسی روش اختیار کرے جس سے ان نظریات کی نفی ہوتی ہے۔

امتِ مسلمہ ایک عرصہ دماز سے قول و عمل کے اسی تضاد میں گرفتار چلی آرہی ہے افکار و نظریات کی دنیا میں بار بار تحریک ہوتی ہے اور یوں نظر آتا ہے کہ اب یہ قافلہ ایک صحیح سمت پر قدم اٹھانے والا ہے۔ لیکن افسوس کہ توقعات کے یہ خواب اور امیدوں کے یہ خیالی خاکے قلب و نگاہ کو پوری طرح نشاط و آسودگی بھی بخشے نہیں پاتے کہ عمل کی دنیا میں بعض ایسی سرگرمیاں شروع ہو جاتی ہیں جن سے دل بیٹھ جاتے ہیں اور پوری قوم ایک شدید دھچکا سا محسوس کرتی ہے۔

آپ دُور نہ جانیے، صرف پاکستان کے گذشتہ ۱۳ برس کے واقعات پر ایک اٹھتی ہوئی نگاہ ڈالیے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ جس چیز نے ہماری ترقی کا راستہ روک رکھا ہے وہ اسلام کے معاملے میں قول و عمل کا یہی تضاد ہے۔ ہمارے رہنماؤں کے بیانات اور اعلانات سے جو امیدیں بندھتی ہیں خود انہی کی سرگرمیوں سے ٹوٹ کر رہ جاتی ہیں۔ اسلام کے ساتھ اس ملک اور قوم کا جو گہرا تعلق ہے، خواہ وہ جذباتی ہی سہی۔ اُسے دنیا پوری طرح جانتی ہے لیکن اس دین کے ساتھ عملاً جو سلوک کیا جا رہا ہے اُس کو حسن ظن کی آخری سرحد کو چھو لینے کے بعد

بھی سرا بانہیں جاسکتا۔ ان سارے واقعات کی اگر پوری تفصیل بیان کی جائے تو بات طویل ہو جائیگی اس لیے ہم صرف گذشتہ دو ماہ کی ثقافتی کارگزاریوں کی طرف توجہ دلاتے ہیں چہاں اس اسلامی معاشرے میں جاری ہیں۔

ایک انسان جب ایک طرف صدر مملکت اور اربابِ سمیت و کشادے خوش کن اعلانات دیکھتا ہے اور دوسری طرف ان اخلاق سوز سرگرمیوں کا جائزہ لیتا ہے جو اسلام کی عین ضد ہیں تو گہری سوچ میں پڑ جاتا ہے اور حیران ہو کہ پوچھتا ہے کہ آخر ان کی ترقی سے اس ملت کو کس طرح قوت و طاقت فراہم ہوگی اور اسلامی انقلاب کا خواب کس طرح شرمندہ تعبیر ہوگا۔

آئیے اب یہ دیکھیے کہ غلو صفت کے باوجود قوم کو کس ذہنی انتشار میں مبتلا کیا جا رہا ہے۔ ہمارے محترم صدر مملکت نے ابھی پچھلے دنوں حلف و نداداری اٹھاتے ہوئے جو تقریر ارشاد فرمائی تھی اس کے چند فقرے ذیل میں درج کیے جاتے ہیں:

”میرا اولین فرض یہ ہے کہ میں اس خدا نے عزوجل کا شکر یہ ادا کروں جس نے مجھے وطن عزیز کی خدمت کرنے کا موقع عطا کیا ہے۔ میں اس کی رحمتوں اور برکتوں کے لیے دعا مانگتا ہوں تاکہ میں اس اعتماد سے جرات اور دیانتداری کے ساتھ عہدہ برآہوں جس کا مجھ پر اظہار کیا گیا ہے۔ میرا دوسرا فرض یہ ہے کہ میں ان تمام لوگوں کا دلی شکر یہ ادا کروں جنہوں نے مجھ پر اظہار اعتماد کیا ہے۔ ان کے اعتماد کو حق بجانب ثابت کرنے کے لیے ہر وہ کام کروں گا جس کی پیرا حیم اور روح اجازت دیتے ہیں۔ ان لوگوں سے جنہوں نے میرے خلاف ووٹ دیا ہے میں یہ کہوں گا کہ آپ نے رائے دہی کے اپنے بنیادی حق کو جرات سے بلا خوف استعمال کیا ہے اور میں آپ کو بھی مطمئن کرنے کے لیے جو کچھ کر سکا کروں گا۔“

”میں آپ کے اعتماد کے ووٹ کی تفصیل میں بہت جلد آئین کمیشن مقرر کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں جو ملک کے اہم اور ممتاز آدمیوں پر مشتمل ہو گا تاکہ وہ جہاں تک

ممکن ہو۔ اپنی سفارشات پیش کرے۔ اصل میں ہمیں ایک ایسے آئین کی ضرورت ہے جو جمہوری ہو اور جسے لوگ آسانی سے سمجھ سکیں اور جس پر عمل کیا جاسکے۔ اس کے علاوہ جس کو چلانے کے لیے کم خرچ کرنا پڑے۔ ہمیں ایک ایسے آئین کی ضرورت ہے جو ہمیں ایک اچھے مسلمان کی طرح زندگی بسر کرنے کے قابل بنائے۔ یہ کام کہ حکومت کے کاروبار میں اسلامی روح منعکس ہو ایک مشکل اور نازک عوامی شہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ لیکن میں حکومت کے کاروبار میں اسلامی روح پیدا کرنے کی پوری ایمانداری اور سرگرمی سے کوشش کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ میرے خیال میں ایمان چند عقائد کا نام نہیں ہے بلکہ اس کا مفہوم زندگی کی روح کے سائسی ادراک میں بھی پایا جاتا ہے۔ آدھم سب کوشش کریں اور دکھیں کہ ہم انسان ہونے کی حیثیت سے کہاں تک خدا کے اس عظیم مذہب پر عمل کر سکتے ہیں۔

دکوہستان - ۱۶ فروری ۱۹۶۶ء

اس مقدس اعلان کے پورے آٹھ دن بعد اخبارات میں یہ خبر آتی ہے :

• میوزک کانفرنس کے سات اجلاس باغ جناح کے اوپن ایئر تھیٹر میں ہوئے جو ہفتہ سے ہفتہ بند بنا ہوا تھا۔ کانفرنس کے پروگرام میں ہلکی پھلکی اور کلاسیکی دونوں نوع کی موسیقی شامل تھی اور ان پروگراموں میں پاکستان، ہندوستان اور ایران کے کچھ مشہور اساتذہ کے علاوہ نوجوان جو اہر قابل نے بھی حصہ لیا۔ پیر کی شب کو ہلکی پھلکی موسیقی کا پروگرام تھا۔

بدھ کی رات کو صدر مملکت محمد ایوب خاں نے بھی غیر متوقع طور پر محفل موسیقی کو رونق بخشی۔ یہ کانفرنس کی آخری نشست تھی اور اس لحاظ سے بہت اہم تھی کہ اس میں چیدہ چیدہ فنکاروں کو اپنے فن کا مظاہرہ کرنا تھا۔ صدر نے بڑے انہماک سے روشن آرا بیگم اور ستار نواز شریف پونچھ والے کے نعما ت سنے۔ ملک کے معروف ترین رہنما کی آمد جس طرح غیر متوقع تھی اسی طرح وہ توقع سے زیادہ دیر محفل میں بیٹھے اور اس سے فنکاروں کے

حوصلے بڑھے۔ اس نشست میں استاد سردار خاں، استاد قادر بخش کچا و جی، مختار بیگم اور دیگر فنکاروں نے بھی بلند معیار کی چیزیں پیش کیں۔ یہ محفل درحقیقت اس کانفرنس کی روح تھی اور ایک طرح سے ملک کی مائید ناز مغنیہ روشن آرا بیگم کی محفل تھی۔۔۔۔۔ سامعین نے بڑے احترام اور انہماک سے روشن آرا کو سنا اور جب انہوں نے راگ ختم کر لیا تو مزید کی فرمائش کی۔۔۔۔۔ جب مرغانِ سحر کی آذائیں فضا میں گونجنے لگیں تو روشن آرا نے تینورا ہاتھ سے رکھ دیا اور یہ یادگار محفل برخواست ہوئی۔ (امروزہ - ۲۵ فروری ۱۹۶۰ء)

اس موقع پر جن فنکاروں نے اپنے فن کے کمالات دکھائے ان کی باقاعدہ پذیرائی کی گئی اور مملکت کے سب سے بڑے سربراہ نے جو اسے ایک اسلامی مملکت بنانے کا عزم رکھتے ہیں، ان فنکاروں کی خدماتِ جلیلہ کا پوری طرح اعتراف کرتے ہوئے یومِ پاکستان کے موقع پر انہیں مختلف انعامات سے نوازا۔ روشن آرا بیگم، عباس الدین احمد، مبارک علی اور فتح علی، ان میں سے ہر ایک کو پرنسڈنٹ میڈل کے علاوہ پانچ ہزار کی خطیر رقم بھی عطائی گئی (پاکستان ٹائمز، ۲۳ مارچ ۱۹۶۰ء)

یہی نہیں بلکہ مرکزی حکومت نے ٹیلیوں اور ثقافتی سرگرمیوں کو فروغ دینے کے لیے جو کمیٹی مقرر کی تھی اس نے حالی ہی میں مرکزی کابینہ کے سامنے مندرجہ ذیل تجاویز رکھی ہیں:

(۱) ثقافتی سرگرمیوں کو فروغ دینے کے لیے دو خود مختار ادارے قائم کیے جائیں جن میں ایک ادارہ رقص و موسیقی اور دوسرا فنونِ لطیفہ کو فروغ دینے کا کام کرے گا۔ یہی ادارے آرٹ کونسلوں، رقص، ڈراموں اور فلموں کے اداروں کی نگرانی کریں گے۔

ان اداروں کے کام کو صحیح طریق پر انجام دینے کے لئے لائبریریاں بھی چاہیں دینی وہ لٹریچر جو نلج، گانے، فلم سازی وغیرہ پر شائع ہو چکا ہے، اسے جمع کیا جائے۔

(۳) ان فنون کی باقاعدہ تربیت دینے کے لیے تربیت یافتہ اساتذہ کا انتظام کیا جائے۔

(۴) صدر مملکت سے اپیل کی جائے کہ ان ثقافتی اداروں کے قیام کے لیے جو چندہ دیا جائے اسے انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دیا جائے۔

(۵) کھیلوں اور ثقافتی محفلوں میں شرکت کے لیے کھلاڑیوں اور فن کاروں کو ہوائی جہاز اور ریل گاڑی کے سفر میں رعایت دی جائے۔

(۶) کھیلوں اور ثقافتی محفلوں کو ٹیکس سے بری کیا جائے۔

(۷) موسیقی اور کھیل کے سامان کی درآمد سے ڈیوٹی ختم کی جائے۔

(۸) کھلاڑیوں اور فن کاروں کے لیے انشورنس سکیم تیار کی جائے۔

یہ سفارشات اُس ملک کی کابینہ سے کی جا رہی ہیں جسے جان و مال اور عزت و آبرو کی بے شمار قربانیاں دے کر صرف اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر متحدہ ہندوستان کے مسلمانوں کو اُس وقت یہ معلوم ہو جاتا کہ آنے والے پاکستان میں حکومت کو اقامتِ صلوة و ایثارِ زکوٰۃ اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے بجائے رقص و سرود، غلوں اور ڈراموں، اور فنونِ لطیفہ کے فروغ سے دلچسپی ہوگی اور اس میں تبلیغِ دین کے لیے مفرد صورت پر کرنے والوں کے بجائے ثقافتی محفلیں آراستہ کرنے والے گویوں کو ریل اور ہوائی جہاز کے سفر کی سہولتیں دی جائیں گی اور خیر و صلاح کے کاموں کے بجائے ان ثقافتی اداروں کو دیے جانے والے چندے انکم ٹیکس سے مستثنیٰ ہوں گے تو وہ کبھی جان و مال کے اس زیاں پر آمادہ نہ ہوتے۔ انہوں نے اگر آگ و خون کے سمندر سے گزرنا گوارا کیا تو اُس کی وجہ یہ تھی کہ وہ اس خطہ پاک کو اسلام کی تجربہ گاہ دیکھنا چاہتے تھے۔ یہ ناچ زنگ اور فسق و فجور کی ثقافت اور یہ مصوری و میت تراشی کسی پاکستان کے قیام کی محتاج نہ تھی۔ یہ سارے کام تو متحدہ ہندوستان میں بھی بڑی آسانی کے ساتھ ہو سکتے تھے بلکہ شاید اس سے بہتر ہوتے، کیونکہ ہندو تہذیب اور مذہب، دونوں ان کو پرمان چڑھانے میں مددگار بن سکتے تھے۔

اس معاملہ میں لطف کی بات یہ ہے کہ رقص و موسیقی کے ان اداروں کے قیام کو بھی اسلام ہی کی ایک بہت بڑی خدمت بتایا جا رہا ہے۔ چنانچہ انہی مس روشن آراء صاحب نے، جن کا ذکر اوپر گزر چکا ہے، علمائے دین اور دین دار لوگوں سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا ہے کہ آپ لوگ جو رقص و موسیقی کو حرام قرار دیکر ان کے خلاف لوگوں میں نفرت کا جذبہ ابھار رہے ہیں، آپ کا یہ موقف غلط ہے اور صحیح مسلک یہ ہے کہ چونکہ رقص و موسیقی سے روحانیت کھلا حاصل ہوتی ہے اس لیے اسلام رقص و موسیقی کا مخالف نہیں۔

مس روشن آراء کے اس نظریہ کی تائید مغربی پاکستان کے گورنر جناب اختر حسین صاحب یوں فرماتے ہیں:

”مسلمانوں نے اپنی پوری تاریخ میں ثقافت اور اس کے مختلف مظاہر جس میں فنون لطیفہ، تعمیرات، مصوری اور موسیقی شامل ہیں، کی پوری پوری سرپرستی کی ہے۔ حکومت پاکستان کو مسلمانوں کے اس تہذیبی اور ثقافتی ورثہ کی قدر و قیمت کا اچھی طرح احساس ہے اور اس نے ان سرگرمیوں کو تیز تر کرنے کے لیے مختلف اداروں کو ۸ لاکھ روپے کی مالی امداد دی ہے۔“

پاکستان ٹائمز - ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء

مشرقی پاکستان کے گورنر جناب ذاکر حسین صاحب نے بھی اسی قسم کے احساسات کا اظہار فرمایا ہے:

”پاک و ہند کے مسلمان موسیقی میں عظیم الشان روایات کے حامل ہیں۔ خصوصاً مغل بادشاہوں نے کلاسیکی موسیقی کی سرپرستی کر کے اس کی ترقی اور ترویج و اشاعت میں جو عظیم خدمت سرانجام دی ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ یہ انتہائی افسوس کا مقام ہے کہ بعد میں آنے والی نسلیں سیاسی غلامی کی وجہ سے اس بیش قیمت ورثہ کی پوری طرح حفاظت اور پاسبانی نہ کر سکیں۔ یہ بات بڑی خوش آئند معلوم ہوتی ہے کہ موسیقی کا ذوق لوگوں میں پھر سے بیدار ہو رہا ہے۔“

پاکستان ٹائمز - ۲۰ فروری ۱۹۶۰ء

بے شک، ان فنونِ عالیہ کا بڑا دور دورہ محمد شاہ رنگیلے اور واجد علی شاہ جیسے بزرگانِ ملت کے دور میں رہا ہے۔ لیکن اس وقت ان مشاغل میں مستغرق رہنے کے باوجود کوئی ان چیزوں کو مین اسلام کی تہذیب قرار دینے والا نہ تھا، اور نہ کسی رفاقت و مغنیہ کی یہ بہت تھی کہ علماء اور اہل دین کو خطاب کر کے یہ کہہ سکتی کہ میرے اس کام کو حرام قرار دینے میں تم غلطی پر ہو۔ یہ تازہ ترقی اس پاکستان میں سمیں میسر آئی ہے جس میں ہم کو ایک اچھے مسلمان کی سی زندگی بسر کرنے کے قابل بنانے کا ارادہ ظاہر فرمایا جا رہا ہے

ان بیانات میں چونکہ اسلام اور اسلامی روایات کا بار بار ذکر کیا گیا ہے اور موسیقی کو دینی خدمت ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے اس لیے یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم ایک نظر اسلامی تعلیمات پر بھی ڈال لیں۔ قرآن حکیم میں سورہ لقمان میں نہایت واضح الفاظ میں فرمایا گیا ہے:

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ
الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ
عِلْمٍ وَيَتَّخِذَ هَاهُنَا وَهَاهُنَا
عَذَابٌ مُّبِينٌ۔ (رکوع ۱)

اور لوگوں میں سے کوئی ہے جو لہو الحدیث کا خریدار
ہوتا ہے تاکہ اس کے ذریعہ سے بے جا بے بوجھے
لوگوں کو اللہ کے رستے سے ہٹکائے اور اس کا
مذاق بنائے۔ ایسے لوگوں کے لیے ذلت کا

عذاب ہے۔

حضرت حسن بصری "لہو الحدیث" کی تشریح میں فرماتے ہیں:

کل ما شغلك عن عبادة الله وذكره
من السم والاضاحيك والخرافات والعناء
و نحوها۔ (رحم المعانی)

"لہو الحدیث میں ہر وہ چیز شامل ہے جو اللہ کی عبادت
اور اس کی یاد سے غافل کرنے والی ہو مثلاً قصہ گوئی،
ہنسی مذاق کی باتیں، اور ہیات مستطی اور گانا بجانا وغیرہ

روایات میں ہے کہ نضر بن حارث نے ایک مغنیہ صرف اس غرض کے لیے خرید رکھی تھی کہ اس کے ذریعہ لوگوں کو دین حق سے برگشتہ کرے۔ اُسے جب کسی شخص کے متعلق یہ علم ہوتا کہ اس کا دل

اسلام کی حرف مائل ہو رہا ہے تو فوراً اس عورت کو اُس کی خدمت میں بھیج دیتا تاکہ وہ اسے اپنے دکھش نعموں سے مسخو کرے اور پھر اس شخص سے مخاطب ہو کر کہتا: دیکھ یہ اُس سے بہتر ہے جس طرف کہ محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) تمہیں بلا رہے ہیں۔ نماز پڑھنا، روزہ رکھنا تو زندگی پر شاق گذرتے ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مزامیر و ملاہی کو یکسر حرام قرار دیا ہے اور امام بخاری نے اسی چیز کو ایک باب کا عنوان قرار دیا ہے۔

طبرانی وغیرہ نے ابن عباس سے یہ حدیث مرفوع روایت کی ہے کہ شیطان نے کہا، اے رب! میرے لیے ایک گھر خاص کر دے۔ خدا نے فرمایا: تیرا گھر حتام ہے۔ اس نے کہا میرے لیے ایک قرآن بنا دے (قرآن کے فطنی معنی ہیں، ہر وہ کلام جو بار بار پڑھا جائے، فرمایا تیرا قرآن شعر ہے۔ اُس نے کہا، میرے لیے ایک مؤذن مقرر کر دے۔ فرمایا، تیرا مؤذن مزار (باجا) ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے شیطان کو مخاطب کر کے فرمایا:

وَاسْتَفْزِرُ مِنْ اَسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ
بِصَوْتِكَ وَاَجْلِبُ عَلَيْهِمْ بِخَبِيلِكَ
وَرَجَلِكَ - (۱۴: ۶۲)

ان میں سے جس کسی کو تو اپنی صدا میں سنا کر بھاگ سکتا ہے، بھگانے کی کوشش کرے، اور اپنے لشکر کے سواروں اور پیادوں کو ان پر چڑھالے۔

شیطان کی آواز کی تفسیر میں کہا گیا ہے کہ وہ گانا ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مڑی ہے مجھے دو احق اور ناجر آوازوں سے منع کیا گیا ہے

فاجربین صوت لہو ولعب و مزامیر
المشیطین و صوت لطم خدود و شق
جیوب و دعاء بدعوی الجاہلیہ

ایک لہو و لعب اور مزامیر شیطان کی آواز۔ دوسرا منہ پٹینے، گریبان پھاڑنے اور جاہلیت کے نعروں کی آواز۔

مزامیر کی حرمت پر اہل علم کا پورا پورا اتفاق ہے۔ ابن الصلاح نے تو دف اور سازگی پر گانے کی حرمت پر بھی علما کا اجماع نقل کیا ہے۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے حبیب اللہ زقاریہ کا رکا احساس اس گانے بجانے کے معاملہ میں جس قدر نازک تھا اس کا اندازہ مندرجہ ذیل

واقعات سے کیا جاسکتا :

ایک دفعہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے طلبہ کی آواز سنی تو کان بند کر لیے اور فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہی کیا کرتے تھے۔

دسنن ابن ماجہ کتاب النکاح . باب العتقاد والوفاء

اسلام کا یہی بطل جلیل ایک دفعہ اونٹ پر جا رہا تھا۔ چرواہے کی بانسری کی آواز کان میں آئی تو فوراً کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیں اور پہلا راستہ چھوڑ کر دوسرا راستہ اختیار کر لیا۔ وہ اس اثنا میں بار بار اپنے غلام نافع سے پوچھتے تھے کہ کیا ابھی آواز آرہی ہے، جب انہوں نے کہا "نہیں" تو کانوں سے انگلیاں نکالیں اور کہا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی قسم کے مواقع پر یہی طریقہ اختیار فرمایا ہے (طیقات ابن سعد تذکرہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ) نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک روایت ہے جس میں آپ نے فرمایا کہ مجھے فرامیر اور معارف مٹانے کے لیے بھیجا گیا ہے۔

حضور سرور کائنات اور خلفائے راشدین کے دور کے بعد بھی انقیاد اور صلحانے اس گانے بجانے کو ہمیشہ نفرت کی نگاہ سے دیکھا ہے۔

امام شافعیؒ نے فرمایا: میں بغداد کو ایک ایسی چنیر کی وجہ سے چھوڑ آیا ہوں جسے زندیقوں نے ایجاد کیا ہے یعنی گانا بجانا۔ اس کے ذریعے انہوں نے لوگوں سے قرآن چھڑا دیا ہے۔

یزید بن ہارون کا قول ہے: یہ گانا بجانا فاسقوں کا عمل ہے اسلام میں کبھی نہ تھا۔ امام احمد بن حنبل علیہ الرحمۃ سے اس کے بارے میں سوال کیا گیا تو فرمایا اَکْرَهْتُ وَ هُوَ مُخَدَّتٌ، یعنی میں اسے ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتا ہوں اور یہ بدعت ہے پھر لوچھا نہ فرامیر وہ آلات طلب ہیں جو منہ سے بجائے جائیں اور معارف وہ آلات ہیں جو ہاتھ یا مضراب سے بھلنے جائیں۔

گیا کہ کیا آپ کو ایسے لوگوں کی صحبت میں بیٹھنا گوارا ہے؛ فرمایا: نہیں۔

یہی حال دوسرے ائمہ دین کا تھا۔ سب نے اسے ممنوع، مکروہ اور ناپسندیدہ بتایا۔ اکابر صالحین نے بھی اسی روش کو اختیار کیا۔ انہوں نے کبھی ایسے سماع میں شرکت نہیں کی۔ چنانچہ ابراہیم بن ادہم، فضیل بن عیاض، معروف کرخی، ابوسلیمان دارانی، احمد ابن ابی حارث، سری سقطی نے کبھی ایسی شیطانی مجالس میں جانا پسند نہ فرمایا۔ اسی طرح شیخ عبدالقادر جیلانی، شیخ عدی، شیخ ابویان، ایسے جلیل القدر مشائخ بھی اس لعنت سے ہمیشہ دور ہی رہے۔ شیخ عبدالقادر جیلانی اور اس طرز کے دوسرے بزرگوں نے تو اس کی بالخصوص مخالفت کی ہے۔

بزرگانِ حقیقت نے اگر گانا سنا ہے تو وہ عورتوں اور لڑکوں کا نہیں بلکہ سن رسیدہ صالح لوگوں کا گانا فرمایا ہے، اس میں صرف صلحاء شریک ہوتے تھے، اور صرف توحید و معرفت کے پاکیزہ اشعار گاتے جاتے تھے۔ یہ آخری حد جو آواز ہے جسے نقطہ آغاز بنا کر روشن آراہیم اور مختار بیگم کے گانوں تک نہایت پہنچا دینا اور پھر دعویٰ کرنا کہ اسلام اس موسیقی کو حلال کرتا ہے، خدا کے دین پر سخت ظلم ہے۔

امت کے ائمہ اور صلحاء نے اس قسم کی پھل پھل مگر میوں کے خلاف صرف فتویٰ دے دینے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ ان اسباب و علل پر بھی بحث کی ہے جن کی وجہ سے یہ گانے بجانے کا مشغلہ اسلام میں حرام ٹھہرایا گیا ہے۔ امام شافعی کا قول اور پرگزر چکا ہے کہ اس ثقافتی شغل سے لوگوں کے اندر قرآن سے بے رغبتی پیدا ہوتی ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے فرمایا ہے کہ گانا زنا کا انسون ہے۔ اور یہ بات بالکل صحیح و درست ہے۔ مشاہدہ اس کی تائید کرتا ہے۔ خواب و خیال کی دنیا میں رہنے والے لوگ جو چاہیں کہتے رہیں لیکن یہ حقیقت اپنی جگہ مستم ہے کہ اس سے انسانی دل و دماغ پر نہایت بُرے اثرات مترتب ہوتے ہیں جس طرح شراب

لے اسمح والرقص، شیخ الاسلام ابن تیمیہ

ایک انسان کو بدست کر دیتی ہے بالکل اسی طرح گانا سن کر انسان پر حالت سُکر طاری ہو جاتی ہے۔ ان دونوں کے درمیان اگر کوئی فرق ہے تو یہی کہ شرابِ منہ کے راستے سے پیٹ کے اندر داخل کی جاتی ہے اور گانا بجانا کانوں کے ذریعہ جسم کے اندر سرایت کرتا ہے۔ بہر حال اس امر واقعہ سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ قدیم ترین زمانہ سے موسیقی، رقص، شراب اور زنا کے درمیان گہرا تعلق رہا ہے۔

اسی موضوع پر بحث کرتے ہوئے ابا فرج بن حنبل نے ارشاد فرمایا:

«گانے میں دو مضرتیں ہیں: ایک طرف تو وہ قلب کو عظمتِ الہی میں تفکر سے روکتا اور اُس کی خدمت سے باز رکھتا ہے۔ دوسری طرف اُسے مادی لذتوں کی تحصیل کی طرف راغب کرتا ہے۔ اس کا تقاضا ہوتا ہے کہ تمام مادی لذتیں حاصل کر لی جائیں اور معلوم ہے کہ مادی لذتوں میں سب سے زیادہ توی مرد اور عورت کے اختلاط کی لذت ہے۔ مگر یہ لذت اُس وقت مکمل ہوتی ہے جب اس میں تجدد ہوتا رہے اور ظاہر ہے کہ حلال طریقہ پر یہ تجدد ممکن نہیں۔ لہذا گانا زنا کا محرک ہے۔ ان دونوں میں گہری مناسبت ہے۔ گانا روح کی لذت ہے اور زنا نفس کی سب سے بڑی لذت ہے»

دورِ جدید کے بہت بڑے مبصر علامہ اقبال نے بھی آرٹ پر بحث کرتے ہوئے جس قسم کے خیالات کا اظہار کیا ہے وہ گہرے غور و فکر کے محتاج ہیں:

«حیات، تمام انسانی اعمال کا مہتاب ہے مقصود ہے۔ انسانی اعمال کا مقصد یہ ہے کہ اس کی زندگی شاندار، موثر اور بہتر ہو جائے۔ اس لیے ضروری ہے کہ جلد انسانی آرٹ کو اس مقصدِ عظمیٰ کے ماتحت رکھا جائے اور جو شے زندگی کو جس قدر فراوانی عطا کرے اسی قدر اعلیٰ اور اشرف خیال کی جائے۔ بلند ترین آرٹ وہ ہے جو ہمارے اندر رخصتہ قوتِ ارادی کو بیدار کر دے تاکہ ہم زندگی کی مشکلات کا کامیابی کے ساتھ مقابلہ (باقی آخر میں)

(بقیہ اشارات)

کر سکیں۔ وہ تمام علوم و فنون جو خواب آلود ہیں، جو ہمیں گرد و پیش کے ان حقائق سے غافل کر دیں جن کی معرفت ہی پر زندگی کا دار و مدار ہے، وہ دراصل بربادی کا اور موت کا پیغام ہیں۔ آرٹ وہ ہے جو ہمارے اندر بیداری کی روح چھونک دے نہ کہ وہ جو ہم پر حالتِ مسکرتاری کر دے ۴

اس میں شک نہیں کہ آرٹ انسانی فطرت کی ایک پیدائشی امنگ ہے جسے خود خالق فطرت نے اپنے ہر کام میں ملحوظ رکھا ہے۔ لیکن آخر یہ کیوں فرض کر لیا گیا ہے کہ آرٹ لازماً اسی بے حیائی کا نام ہے جو جاہلیت کی پیداوار ہے۔ آرٹ کے مظاہر تہذیب و تمدن کے اختلاف کی وجہ سے فطری طور پر ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں اور دنیا کی ہر تہذیب اپنے افکار و نظریات کے مطابق ہی انہیں جنم دیتی اور پروان چڑھاتی ہے۔ مسلمانوں کے اندر فنِ قرأت کا ارتقاء انسان کی اسی امنگ کا جائز اظہار ہے۔ حضور سرور کائنات اور صحابہ کو بھی سماع سے لگاؤ اور دلچسپی تھی لیکن وہ اسے کلامِ پاک کی تلاوت سے پورا کرتے حضور کا یہ بھی دستور تھا کہ وہ بسا اوقات جب اپنے اصحاب کے ساتھ بیٹھتے تو ان سے تلاوتِ قرآن کی فرمائش کرتے۔ چنانچہ صحیحین میں عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا: مجھے قرآن سناؤ۔ انہوں نے عرض کیا: آپ کو سناؤں، حالانکہ قرآن آپ ہی پر اترا ہے، اس پر آپ نے فرمایا:

انی احب ان اسمعه من غیری میں چاہتا ہوں کہ دوسرے کی زبان سے اسے

سنوں۔

حضرت عبداللہ کہتے ہیں ”میں نے سورہ نسا شروع کر دی۔ جب میں اس آیت پر پہنچا
فَلْيُكَلِّفْ إِذَا جُنَا مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ شَهِيدًا (اے نبی، اس (قیامت کے) دن کیا حال ہوگا

وَجِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا۔

جب ہم ہر ایک امت میں سے ایک ایک گواہ
طلب کریں گے اور ہم تمہیں ان لوگوں پر گواہی
دینے کے لیے طلب کریں گے۔

(۴۱: ۴)

اس پر آپ نے فرمایا: حسبك، میں کرو۔ میں نے نگاہ اٹھا کر دیکھا تو چشم مبارک سے
آنسوؤں کی لڑی جاری تھی۔

شیخ رسالت کے پروانے قرآن مجید سننے کے لیے اکثر اوقات اکٹھے ہوتے اور مجلس
میں سے ایک شخص کو کتاب اللہ کی تلاوت کرنے کے لیے کہا جاتا اور باقی سب اسے تہایت
جذب و شوق کے ساتھ سنتے رہتے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ابو موسیٰ اشعری سے اکثر فرمایا کرتے
تھے: ہمیں پروردگار یا دولاؤ چنانچہ وہ تلاوت شروع کر دیتے اور تمام حاضرین خاموشی اور
محویت کے ساتھ متوجہ ہوتے۔

حضرت ابو عثمان ہندی کا بیان ہے کہ میں نے جاہلیت کا زمانہ بھی پایا ہے لیکن میں نے
چنگ و بریط کی آواز کو بھی ابو موسیٰ اشعری کی خوش الحانی سے بہتر نہیں پایا، وہ ہم کو نماز فجر
پڑھاتے تھے تو جی پاتھتا تھا کہ پوری سورۃ بقرہ ہی تلاوت فرمادیں۔

یہ ہے وہ سماع جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لیے پسند فرمایا ہے، جس کے
فدیجہ قلب کے اندر پاکیزگی اور روح کے اندر لطافت پیدا ہوتی ہے۔ اور اسی سماع کی طرف
سرور کائنات اور ان کے رفقاء کا رُتیباً، تابعین، تبع تابعین اور امت کے دوسرے ائمہ اور صلحاء
نے لوگوں کو رغبت دلائی ہے۔

رقص و سرود کے ساتھ ساتھ جس دوسری لعنت کو اس ملک میں عام کیا جا رہا ہے وہ
مصواری ہے۔ اس کے بارے میں اسلام نے جس شدت کے ساتھ ناپسندیدگی کا اظہار

۱۔ بحوالہ السماع والرقص امام ابن تیمیہ

کیا ہے وہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں۔

حضرت ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو لوگ تصویریں بناتے ہیں ان پر قیامت میں عذاب ہوگا اور ان سے کہا جائے گا کہ ان تصویروں میں جان ڈالو (بخاری و مسلم)

اسی طرح حضرت ابن مسعودؓ سے منقول ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ فرماتے تھے کہ قیامت میں اللہ کے نزدیک لوگوں میں سب سے زیادہ سخت ترین عذاب کے لائق مصوّد ہوں گے۔

حضرت مسرور دو عالمؓ کو تصویر کشی سے جس قدر نفرت تھی اس کا اندازہ اس روایت سے کیا جاسکتا ہے جو حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے۔ وہ فرماتی ہیں:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی سفر سے تشریف لاتے اور میں نے دروازہ پر ایک پردہ ڈال رکھا تھا جس میں تصویریں تھیں۔ جب آپ کی نظر اس پردے پر پڑی تو آپ کے چہرہ مبارک کا رنگ بدل گیا اور فرمایا: اے عائشہ قیامت میں سب سے زیادہ عذاب ان کو ہوگا جو اللہ کی پیدا کی ہوئی چیزوں کی نقل اتارنا چاہتے ہیں۔ پس ہم نے اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے اور ایک یاد دیکھیے بنالیے۔
(بخاری و مسلم)

مصوّدی اور گانے بجانے جیسی سرگرمیوں کا جب کسی سوسائٹی میں عام چلن ہو جاتا ہے تو اس سے نہ صرف انسانوں کی عملی قوتیں افسردہ اور مضحمل ہو جاتی ہیں بلکہ اُس قوم میں بے حیائی اور فحاشی کا طوفان بھی اٹھتا ہے اور اس سے پورے معاشرے کے اندر ایک زبردست بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ دیکھیے ہمارے اس ملک میں جب سے یہ سرگرمیاں تیز ہوئی ہیں اس وقت سے لوگوں کے اندر کس قسم کے غیر اسلامی رجحانات پرورش پاتے چلے جا رہے ہیں۔ حال ہی میں مغت

”شہاب لاہور میں ایک خط شائع ہوا ہے جس سے ان رجحانات کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔
مکتوب نگار لکھتے ہیں:

”ہمارے کالج میں اس دفعہ میوزیکل کنسرٹ بھی دھوم دھام سے ہوا۔ بائبل میں
سالانہ فنکشن پر اسلام کے سررکن کا دل کھول کر مذاق اڑایا گیا۔ ہمارے ایمان کی کمزوری
کا اندازہ لگائیے کہ تاسم ہال کے فنکشن میں ایک لڑکے کے خلاف قرالی کی شکل میں کچھ
مذاقہ خق سے کہنے سے کالج میں دو دن تک خوب ٹرائیاں ہوتی رہیں۔ چاقو چلے۔
پھر دوسرے فنکشن میں اگر پروفیسروں کے خلاف کچھ مذاق کیا گیا تو انہوں نے فنکشن کا
بایکٹ کر دیا۔ لیکن جب ایک فنکشن میں تمام حاجیوں کو اسمگلر، مولویوں کو کفن چوڑا
منکر نکمیر کو راشی، قیامت کے حساب کتاب کو ڈھونگ اور اللہ کی ذات کو سگریٹ
پلانے والا (رزاق) بتایا گیا تو کسی دل میں خیال تک نہیں گزرا۔ ایک زبان نہیں جو
اس کے خلاف کھلی ہو اور ایک دماغ نہیں جس نے اس کے خلاف سوچا ہو۔“

(شہاب لاہور - ۱۳ مارچ ۱۹۶۰ء)

یہ ہے ان ثقافتی سرگرمیوں کی ایک جھلک جن کی آغوش میں قوم کے نوجوانوں کو پالاجا رہا
ہے۔ اور بعض اوقات یہ سرگرمیاں اتنی شرمناک صورت اختیار کر لیتی ہیں کہ خود ان کے پرستار اور
عامی چیخ اٹھتے ہیں۔ ۲۸ فروری ۱۹۶۰ء کے پاکستان ٹائمز میں ایک خط شائع ہوا ہے جس سے اس
بات کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے:

”براہ کرم مجھے کالج کے اراکین کی دستاویزوں کی توجہ ایک ایسے واقعہ کی طرف
مبذول کرانے کی اجازت دی جاسے جو اتہائی افسوسناک ہے۔ جو سیتی کے بن الجامی
مقابلہ کے موقع پر ایک پیشہ ور رقاصہ کو رقص کے لیے مدعو کیا گیا۔ اُس رقاصہ نے
رقص کا مظاہرہ کرنے سے کہیں زیادہ اپنے اعشار کی نمائش کی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ
جو خواتین اس میں شریک تھیں وہ بطور احتجاج ہال سے نکل گئیں۔“

آخر غور کیجیے کہ جس قوم کے نوجوانوں میں اس قسم کے رجحانات نشوونما پارہے ہیں وہ ہمیں ایک سچے مسلمان کی سی زندگی بسر کرنے کے قابل بنانے کے لیے کچھ بھی مفید اور کارآمد ہو سکتی ہے۔

ان غیر اسلامی اور اخلاق سوز سرگرمیوں کا حال اب یہ ہو گیا ہے کہ ہم کوئی نیک سے نیک اور پاک سے پاک کام بھی ان کے بغیر کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے پچھلے دنوں جب اکلڈیر میں زلزلہ آیا تو ہمارے دینی بھائیوں کی مصیبت دیکھ کر ہمارے دل بہت زیادہ متاثر ہوئے اور ہم نے ان کی مدد کرنے کا فیصلہ کیا۔ لیکن اس مدد کے لیے جو طریقہ اختیار کیا گیا وہ یہ تھا کہ لاہور میں رقص و سرود کی محفل منعقد کی گئی اور اس میں خوب رنگ رلیاں منائی گئیں۔ کیا یہ واقعہ ہم سب کے لیے باعث شرم نہیں کہ ہم اب اس قدر بے حس ہو چکے ہیں کہ مصیبت زدہ انسانوں کی امداد بھی ناچ دیکھے اور گانا سننے بغیر نہیں کر سکتے۔

رغابہی کاموں کے لیے چندہ جمع کرنے اور ملکی مصنوعات کو فروغ دینے کے لیے بھی اب ہمیں اگر کوئی موثر صورت نظر آتی ہے تو یہی کہ اپنی بہنوں اور بیٹیوں کو لوگوں کے سامنے بے حجابانہ پیش کریں۔ ۲۷ مارچ ۱۹۶۰ء کو امرتسر میں یہ خبریں شائع ہوئیں:

”لاہور میں چندہ جمع کرنے کے لیے ایک مہم شروع ہو رہی ہے جس میں ایک جدت یہ کی گئی ہے کہ لڑکیاں ایک روپے کے عوض مٹھائی کے پکیٹ بیچیں گی۔ یہ مہم گرل گائیڈز شروع کریں گی اور روپیہ تعلیم بالغان اور رغابہی کاموں پر خرچ ہو گا جو گرل گائیڈز ایسوسی ایشن کر رہی ہے۔ نیا طریقہ اس لیے اپنایا گیا ہے کہ گرل گائیڈز کو چندے کے لیے لوگوں سے سوال نہ کرنا پڑے۔“

ملہ ہمارے ملک کے اخبارات اس مقام کا نام اغادیر لکھ رہے ہیں۔ مراکش کے اخبارات میں اس

کا صحیح نام اکلڈیر آیا ہے۔

ہر کراچی ۲۶ بلوچ۔ چھوٹی صنعتوں کی مصنوعات کے مرکز میں داخل ہونے والے کو
 چھ خوش اندام بڑکیاں خوش آمدید کہیں گی۔ آسمانی رنگ کی ساڑھی اور سفید بلاؤز میں لمبوس
 ان سیلز گزرتے کہ خاص طور پر تربیت دی گئی ہے۔ جب کوئی گاہک آئے گا تو وہ اس سے
 خوش خلقی اور تپاک سے پیش آئیں گی۔ انہیں رکھنے کا مقصد یہ ہے کہ چیزیں زیادہ بیکیں۔
 یہ مرکز جس کا آج افتتاح ہوا، بڑی خوبصورتی سے سجایا گیا ہے اور اس میں بیکس سے
 لے کر قیمتی بناری ساڑھی اور سونے چاندی کے ظروف تک موجود ہیں۔

یہ سب کچھ اُس قوم میں ہو رہا ہے جس کی عورتوں کو خدا نے یہ حکم دیا ہے:

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ
 تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ وَأَقِمْنَ
 الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ
 اللَّهَ وَرَسُولَهُ

اور ذقار کے ساتھ اپنے گھروں میں بیٹھو اور
 گزرے ہوئے زمانہ جاہلیت کی طرح اپنے منگھار
 دکھائی نہ پھرو، اور نماز قائم کرو، زکوٰۃ دیا کرو
 اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔

غیر محرم مردوں کے ساتھ بن سنور کر تپاک سے پیش آنا تو ایک بہت بڑی بات ہے
 مسلمان عورتوں کو تو اس بات کی ہدایت کی گئی ہے کہ جب کوئی شخص باہر سے آواز دے
 اور جواب دینا بھی ناگزیر ہو تو وہ اس کے ساتھ ایسے لہجہ میں بات کریں جس سے اس کے دل
 میں کوئی بیجا توقع پرورش نہ پاسکے۔

گذشتہ صفحات میں ہم نے جن تعاقبی سرگرمیوں اور جن اخلاق سوز رجحانات کا تذکرہ کیا
 ہے، ایک مسلمان کے لیے وہ کوئی معمولی چیز نہیں بلکہ انتہائی افسوسناک ہیں۔ وہ شخص جو سوسائٹی
 کی نفسیات سے معمولی واقفیت بھی رکھتا ہے وہ اس بات کو جانتا ہے کہ قصر و ایوان کی ہر تحریک
 حرام میں بڑے دور رس نتائج پیدا کرتی ہے۔ ہم جو کچھ عرض کر رہے ہیں پورے احساس ذمہ داری
 کے ساتھ کر رہے ہیں۔ ہم اس بات کو اچھی طرح جانتے ہیں کہ اقتدار اپنے مزاج کے اعتبار سے

بڑا ہی نازک اور حساس ہوتا ہے اور اس کی جبین پر فوراً شکن آجاتے ہیں۔ لیکن میں اُس رسولؐ کا خوف کہیں زیادہ ہے جو قیامت کے دن پیش آنے والی ہے۔ اُس روز ہم لگنے شیطاں ہو کر اٹھیں گے، اگر اس وقت مہربان رہیں۔ ہم تو م کی بھلائی اسی میں دیکھتے ہیں کہ اُس کے اندر سے اُن سارے غیر اسلامی رجحانات کو مٹا دیا جاتے جو صدیوں سے اُس کے اندر مرآت کیے ہوئے ہیں اور اسے اُس اسلام کی طرف لوٹایا جاتے جو کتاب و سنت اور آثارِ صحابہ اور سیرتِ اہل بیت رسول سے ملتا ہے اور جس کی حفاظت و پاسپائی امت کے ائمہ اور صلحاء نے کی ہے۔ باقی رہے مسلمان بادشاہوں کے غیر اسلامی افعال، تو ہم ان کو کبھی اپنانے پر تیار نہیں ہیں بلکہ انہیں اتنی ہی ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں جتنی کہ دوسرے فساق و فجار کی خاستگانہ سرگرمیوں کو۔ کسی شخص کا مسندِ اقتدار پر متمکن ہو جانا اُس کے برحق ہونے کی دلیل نہیں بنایا جاسکتا۔ صحیح اور درست وہی ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے فرما دیا ہے۔

ہماری ان گزارشات کا مقصد نہ تو کسی کو بدنام کرنا ہے اور نہ ہم کسی قسم کی سنسنی پھیلانا چاہتے ہیں۔ یہ تو دل کا درد ہے جو کاغذ پر منتقل ہو گیا ہے، یہ دل کی چوٹیں ہیں جو الفاظ میں وصل گئی ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ ہمارے عمائدِ محکومت، جو اسلامی نظام کے قیام کے لیے دل میں مخلصانہ تڑپ ظاہر فرماتے ہیں، ہماری ان معروضات پر ٹھنڈے دل سے غور کریں گے۔ ممکن ہے کہ وہ کہیں تلخی بھی محسوس کریں لیکن بقول مولانا حالی دلفریب مگر تلخی باتوں پر آفرین سننے سے دل شکن مگر کام کی باتوں پر نفرین مننی بہتر ہے۔ ہم انہیں ان کے حبیب القدر پیش رو حضرت عمرؓ کے دو زریں اقوال شاکر بات ختم کرتے ہیں۔

لوگ اس وقت تک سیدھی راہ پر قائم نہیں گئے
جب تک کہ ان کے حکام اور رہنما سیدھے راستے
پر نہیں گئے۔

ان الناس لا یزالون مستقیمین
ما استقامت لہم المصہود و ہدایہم

لوگ امیر کے حقوق اس وقت تک ادا کریں گے

المرعیۃ مرودیۃ الی الامام و

ما ادى الامام الى الله - فاذا رتمع
 الامام رقعوا -
 جب تک امیر اللہ کے حقوق ادا کرے گا جب
 امیر بے قید ہو جائے گا تو لوگ بھی بے قید ہو
 جائیں گے۔ (کتاب الخراج)

ضروری اعلان

(۱) ماہنامہ ترجمان القرآن کے ایجنٹوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ اگر ان کے پاس
 ماہ جنوری سنہ کے پرچے بچے ہوئے ہوں تو دفتر ترجمان القرآن کو بھیج دیں۔ اسی کمیشن پر
 واپس لے لیے جائیں گے جس پرچے پر بھیجے گئے تھے۔ پرچے بھیجنے سے قبل دفتر کو اطلاع
 دینا ضروری ہے۔ اس کے علاوہ ماہ رجب سنہ کے ترجمان القرآن کے پرچے بھی بچے ہوئے
 ہوں تو وہ بھی ارسال کر دیں۔

(۲) خریدار صاحبان کو اپنا پتہ تبدیل کرانے کے لیے سابقہ پتہ ضرور لکھنا چاہیے۔ اسی طرح منی آرڈر
 بھیجتے وقت کوپن پر اپنا نمبر خریداری اور پتہ صاف تحریر فرمائیں، ورنہ عدم تعمیل کی ذمہ داری
 دفتر پر نہ ہوگی۔ نئے خریدار صاحبان بھی اپنا مکمل پتہ خوشخط اور صاف لکھ کر بھیجا کریں۔ اور
 ساتھ ہی جس ماہ سے پرچہ جاری کرنا ہو اس کا نام لکھ دیا کریں۔

جراغ الدین مخیر ترجمان القرآن